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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO  

Buonasera a tutti. Iniziamo questa seduta del Consiglio Comunale. Iniziamo prima di tutto con 

l’appello.  

 

Il Presidente del Consiglio Comunale procede ad effettuare l’appello nominale:  

Gambini Maurizio - Sindaco   presente  

Rossi Nicola      presente 

Quaresima Laura     (collegata online)  

Guidi Luca       presente  

Clini Orfeo      presente  

Zolfi Brunella       presente  

Pazzaglia Andrea     presente 

Mechelli Lino      presente 

Scalbi Laura      (ancora assente)  

Borgiani Carolina     (assente)  

Santi Lorenzo      presente 

Balducci Davide     presente  

Rosati Mario      (assente)  

Londei Giorgio      presente 

Cangini Federico      (collegato online)  

Londei Luca      presente 

Federica Titas (rappresentante degli studenti) assente 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Nomino scrutatori: Clini, Zolfi e Balducci.  

Laura Scalbi è arrivata, quindi presente anche Scalbi.  

Prima di iniziare io do la parola al Sindaco per una comunicazione. Prego Sindaco. 

 

SINDACO 

Grazie Presidente. Buongiorno a tutti. Volevo solo comunicare che da oggi vedete seduta al 

tavolo della Giunta Francesca Fedeli, che è il nuovo Assessore alle Politiche Educative e quindi la 

ringrazio per aver accettato l'incarico e le auguro buon lavoro. Lo comunico a tutti i Consiglieri. Vedete 

una figura nuova, ci tenevo a presentarla se vuole magari fare un saluto. Presidente, le dà la parola?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Sì. Prego Assessore, per un saluto. Prego.  
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ASS. FEDELI FRANCESCA 

Grazie. Grazie sindaco. Grazie per questa nomina che mi rende entusiasta e soprattutto mi dà 

un impegno veramente oserei dire gravoso, ma gratificante, due G importanti, sono molto orgogliosa 

di questa nomina e spero veramente che i fatti in qualche modo confermino questa fiducia che mi è 

stata portata dal Sindaco. Mi impegnerò molto. Sono a disposizione di tutti e quindi vi ringrazio.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Assessore.  

Ho fatto fare questa comunicazione al Sindaco perché mi sembrava opportuno farla prima 

dell'inizio del Consiglio Comunale, altrimenti, come avete visto dalla documentazione all'ordine del 

giorno, era prevista nelle “Comunicazioni”, ma mi sembrava, come ripeto, che il Sindaco comunicasse 

subito questo nuovo ingresso in Giunta.  
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Punto n. 1 all’Ordine del Giorno: VARIAZIONE DEL BILANCIO DI ESERCIZIO 

FINANZIARIO 2022/2024 - APPLICAZIONE AVANZO DI AMMINISTRAZIONE. (Proposta n. 72) 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Proseguiamo e passiamo al primo punto all'ordine del giorno che ha come oggetto: “Variazione 

del bilancio di esercizio finanziario 2022/2024 - Applicazione avanzo di amministrazione”.  

Assessore Maffei, prego. 

 

ASS. MAFFEI GIUSEPPINA 

Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Con questa proposta abbiamo effettuato una delle 

variazioni più importanti dell'anno derivante dalle richieste dei vari Uffici. Sostanzialmente, 

cominciando ad elencarli, nel prospetto spesa il Settore Affari Generali ha richiesto di incrementare di 

23 mila e 100 l'azione 3.072 per l'inserimento di quattro minori stranieri non accompagnati in struttura, 

di conseguenza abbiamo variato anche il bilancio pluriennale 2023-2024 per 35 mila euro. Inoltre 

abbiamo deciso, visto che è arrivato il gettito del 5 per 1000 destinato al Comune, pari a 1928,72 

destinato a fini sociali, l'abbiamo inserito nel capitolo 1.074 per l’affido minori. Sostanzialmente tutte 

queste nuove spese si compensano con delle economie di spesa all'interno dei medesimi settori. 

Un'altra variazione richiesta dal Settore Cultura, Turismo, Attività Produttive, Politiche Giovanili 

e Sport è di un importo abbastanza rilevante, pari a 112 mila euro, dove abbiamo inserito 30 mila euro 

per le manifestazioni legate alle attività natalizie, 50 mila euro per il “Coca Word”, 12 mila euro per la 

gestione integrata dello IAT e 20 mila euro quale contributo Ama per la stagione teatrale 2023-2024. 

Anche la Polizia Municipale ha richiesto alcune variazione, pari a 33 mila euro, mentre il Settore 

Urbanistica ci chiede 30 mila euro per poter effettuare l'atto di rogito del Parco dell'Aquilone, questa 

somma viene finanziata con una parte del contributo della Regione derivante dal Bike Park.  

La variazione più importante in termini di spese invece riguarda il Settore Manutenzione, 

Patrimonio, Progettazione e Opere Pubbliche, sostanzialmente questo settore chiede di effettuare un 

incremento per 492 mila 805, di cui 387 744 deriva, tra le varie voci, dei capitoli per l'aumento 

dell'illuminazione pubblica, dell'energia elettrica, questa somma è stata finanziata con 187 mila 764 

dagli aiuti del decreto bis e ter, per la parte restante è stato utilizzato l'avanzo libero. La parte 

rimanente, 105 mila 041, sono delle varie spese che servono per fronteggiare e per rimborsare alcune 

utenze e quant'altro.  

Dalla parte delle entrate, invece, oltre all'avanzo libero che ho appena indicato, che possiamo 

utilizzare anche perché è stato previsto proprio con la Legge 25 del 2022, abbiamo anche l'utilizzo 

dell'avanzo vincolato per 5 mila euro, che va a finanziare le attività dell'ambito sociale territoriale e 

riguarda l'affitto delle utenze di un immobile Erdis che servirà per uno scopo sociale.  

Per quanto riguarda le maggiori entrate abbiamo previsto l'IMU per un importo superiore a 75 

mila euro rispetto al preventivato, recupero della stessa imposta pari a 55 mila euro, un contributo per 
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il TPL di 17 mila 277 43, un altro contributo, sempre della Regione, per il Progetto Accoglienza di 47 

mila e 500 euro, oltre al contributo che ho appena detto di 187 764 e 13 mila 027 per un 

finanziamento della Prefettura, oltre a 1.928 la destinazione del 5 per 1000 effettuata dai contribuenti 

a nostro favore.  

Inoltre abbiamo un altro risparmio dei costi, pari a 51 mila 300,75, che è il personale 

dipendente, sono slittate alcuni assunzioni che erano previste per i mesi scorsi, pertanto c'è stato un 

risparmio di questa entità.  

Inoltre ci sono minori spese per quanto riguarda la gestione del canile di 2 mila euro, la scuola 

materna e i servizi ausiliari di Pieve di Cagna per 4 mila 135 e 3 mila e 5.  

Mi preme risottolineare che, comunque, anche in questa proposta sono rispettati sia gli equilibri 

di bilancio per la parte corrente che per la parte del conto capitale e abbiamo il parere favorevole 

dell'organo di revisione. Grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Assessore.  

Apriamo il dibattito per questo punto. Ha chiesto la parola il capogruppo Giorgio Londei, prego.  

 

CONS. LONDEI GIORGIO  

Signor Sindaco, Signor Membri della Giunta, Colleghi Consiglieri, innanzitutto volevo fare i 

migliori auguri al nuovo Assessore Francesca Fedeli che conosco da tempo, anche la sua famiglia, 

poi papà. La mattina della nomina lei sa, Assessore, che ci siamo visti in via Mazzini casualmente, 

che lei veniva nominata dal Sindaco Gambini Assessore, quindi le faccio i miei sinceri auguri per il suo 

lavoro.  

Per quanto riguarda la delibera, intanto io devo premettere che ho una riunione in corso della 

mia lista con il collega Cangini, per cui io starò alla discussione e al voto su questa delibera, poi mi 

devo assentare insieme con il collega Cangini, perché ho una riunione in corso.  

Nel merito, io mi auguro, così come ho anche visto, che sia un Natale sobrio quest'anno. La 

gente comprende se quest'anno spendiamo meno sulle illuminazioni, non perché non ci siano, perché 

qualcosa va fatto, però credo che viviamo un momento in cui le stesse famiglie, con l'aumento delle 

bollette, si rendono conto che la sobrietà è molto gradita.  

Poi, in merito a questa voce, Assessore Maffei, siccome ci sono diverse voci, ne ho contate 

almeno tre, io vorrei sapere complessivamente quant’è la spesa complessiva per le illuminazioni 

natalizie. Così come, le faccio un'altra domanda, per quanto riguarda l'aumento della spesa pubblica 

del Comune sull'energia elettrica mi pare che ci sia un aumento, ovviamente legato ai problemi, 

abbastanza consistente. Quindi, se ho capito bene, 200 mila euro sono da parte del Comune ed il 

resto è un contributo dello Stato. Ho capito bene? Bene. Grazie.  



                                                                                                                                      Consiglio Comunale di Urbino  

                                                                                                                                                     25.10.2022 

 

  

                                                                                                           Pagina 7 di 26 

 

   

 

Quindi questa non faccio la domanda perché mi avete già risposto. L'altra domanda signora 

Maffei, volevo chiedere i 30 milioni, noi i 30 mila euro, scusi, i 30 mila euro sul Parco dell'Aquilone 

vanno in relazione all'acquisto bonario fatto con i proprietari oppure vengono spesi in altra direzione? 

Questa è una domanda.  

L'ultima - e concludo - che volevo suggerire, io ho fatto in questi giorni, come faccio di solito, un 

giro al centro storico, siccome noi abbiamo un Ufficio al Decoro Urbano io vorrei dare…, io non faccio 

una critica, io do un suggerimento, ci sia qualcuno dell'Ufficio del Decoro che va a vedere lo stato 

delle fontane al centro storico. Sono una situazione, alcune, disdicevoli per i cittadini, per i turisti e per 

gli studenti. La mia non è una critica, perché probabilmente capitava anche quando ero Sindaco io, 

eh, quindi non è…, io do un suggerimento perché ci vuole poco. Io ho fatto un post con la fontana che 

è lì di fronte a Palazzo Albani a fianco delle Poste, è una fontana bellissima, lì è mezz’ora di tempo, 

basterebbe un addetto che vada lì, ripulisca la vasca. Lo dico perché sono piccole cose che però 

rendono la città più bella ed accogliente. Grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie capogruppo Giorgio Londei.  

Solo per precisare, il Consigliere Cangini è collegato online perché ha comunicato di avere un 

problema di salute. Ci tengo solo a precisarlo.  

Altre richieste di intervento io non ne ho, quindi passo la parola all'Assessore…  

Capogruppo Santi, prego.  

 

CONS. SANTI LORENZO  

Io volevo solo fare una precisazione, capire meglio una cosa, ho visto, ho sentito 

fondamentalmente dalla relazione che si spendono circa 387 mila euro di energia, il costo di bolletta 

per l'energia elettrica derivante dall’illuminazione pubblica, allora ci si chiede se è possibile 

praticamente ridurre i consumi dell'illuminazione pubblica magari riducendo i flussi notturni. Non so se 

i sistemi di illuminazione che sono stati messi hanno già un sistema di dimerazione tale per cui 

permette di ridurre il flusso soprattutto durante la fase notturna e magari proprio in quella sede si 

riuscirà a ridurre anche i consumi energetici, perché mi sembra che le strade percorribili con la 

nuova…. Rimbomba, non lo so, se mi avvicino troppo rimbomba, se sto un po’ più lontano forse non lo 

so. Così è meglio? Okay. Quindi dicevo di capire, insomma, se era possibile ridurre i flussi luminosi, 

anche perché le strade mi sembrano senz'altro superiori ai valori limite dettati dalla legge, quindi 

sicuramente si può ridurre il flusso luminoso, l’importante che gli apparecchi che sono stati montati 

abbiano la possibilità di dimerare quindi i flussi. La richiesta quindi è anche questa, di un chiarimento e 

magari, se è possibile, di andare nella direzione di ridurre i flussi, proprio per ridurre anche il costo 

energetico.  
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie capogruppo Santi.  

Parola all'Assessore Maffei. Prego Assessore.  

 

ASS. MAFFEI GIUSEPPINA 

Grazie Presidente. Rispondo al capogruppo Londei in merito alle spese per le festività natalizie, 

mi sembra che mi avesse fatto questa domanda, se lei guarda bene la delibera al Settore Cultura, 

Turismo e Attività Produttive abbiamo inserito 30 mila euro per le manifestazioni legate alle attività 

natalizie, manifestazioni, mentre sul Settore Opere Pubbliche abbiamo inserito 18 mila euro per gli 

allestimenti, per cui in totale quest'anno andremo a spendere per il Natale 48 mila euro. Okay. Le 

luminarie 18, proprio gli allestimenti e luminarie.  

Per quanto riguarda invece il discorso dei 30 mila euro dell'atto di rogito il Sindaco interverrà 

subito dopo di me e  comunque è un discorso bonario.  

Poi lei faceva il riferimento, scusi se mi permetto, ma ci passo tutte le mattine, la vasca che non 

la trova pulita in via Bramante e cose varie, io ci passo tutte le mattine, c'è solo un aspetto negativo, 

mancano i pesci e non ho capito perché, ma è pulitissima. 

 

CONS. LONDEI GIORGIO  

…(incomprensibile poiché fuori microfono)… è sporca.  

 

ASS. MAFFEI GIUSEPPINA 

Domattina ci guarderò meglio allora, okay. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Assessore. Ha finito Assessore? Okay. Sindaco, prego. 

 

SINDACO 

Grazie Presidente. Riguardo, appunto, all'acquisto dei terreni che finalmente siamo riusciti ad 

avere un accordo bonario, ma per l'acquisto sia del campo prova che, tra l'altro, è in via di 

assegnazione perché devono partire i lavori entro l'anno, proprio per i termini da rispettare con il Gal 

che ci ha finanziato una parte minimale, perché sono 280 mila euro, di cui 80 mila euro, come avete 

visto, dal Gal e 200 mila euro con risorse proprie, quindi dell'Amministrazione. I 30 mila euro servono 

per la tassazione di tutta l'operazione di acquisto, perché purtroppo ci sono anche le tasse da pagare 

e gli atti notarili, perché sono atti abbastanza complessi, addirittura un proprietario non è stato 

ritrovato, nel senso che credo che non sia più in vita e non ci sono gli eredi. Quindi è tutta 

un'operazione che bisogna fare, versare i soldi alla Cassa Depositi e Prestiti verso ignoti per poter 

acquisire la proprietà. Ma queste risorse vengono attinte da un fondo di 500 mila euro che la Regione 
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Marche ci ha concesso, il secondo progetto del Bike Park, uno è in fase di attuazione, quindi è stato 

già appaltato, che è la parte Alta Cesana, invece accanto al Parco dell'Aquilone nascerà il Bike Park 

per dilettanti, quindi per i bambini, per le prove ed è un ulteriore terreno, diciamo un po’ più scosceso, 

che si inserisce, l'acquisto viene realizzato con i fondi di 500 mila euro, che già la Regione ci ha 

decretato, che sono possono essere utilizzati in parte per l'acquisto e in parte per la realizzazione del 

parco. Questo inserimento dentro il progetto del Parco dell'Aquilone, dove praticamente viene fatto un 

anello, il Bike Park più l'anello intorno alla pista pedonabile ciclabile tutto intorno al parco. Quindi, 

diciamo che è un progetto integrato che si completa con questi finanziamenti che sono arrivati dalla 

Regione in cui possiamo realizzare tutto il comparto, dal Bike Park fino, appunto, al campo prova golf. 

Questo Parco dell'Aquilone che ci permetterà anche di realizzare, quindi sono stati già firmati gli 

accordi con tutti i proprietari, abbiamo solo l'incarico al notaio dopo questa delibera per riuscire a fare 

gli atti notarili e partire con l'appalto dei lavori. Chiaramente uno degli elementi importanti è che questo 

parco deve avere un luogo dove si può realizzare il montaggio di un palco per poter fare anche 

concerti o attività diciamo di spettacolo, che al Parco dell'Aquilone, secondo me, sono molto opportuni, 

perché è un luogo aperto, che permette di accogliere molte persone e in futuro avremo l'occasione 

anche di realizzare questi eventi in un luogo che può accogliere centinaia di migliaia di persone. 

Quindi, ecco, io credo che sia un luogo veramente importante per la città, che deve essere…, è 

chiamato il Parco dell'Aquilone, ma un parco pubblico da vivere come abbiamo sempre detto. 

Purtroppo siamo andati molto lunghi, perché comunque gli iter sono sempre molto complessi, per 

fortuna però, ecco, io credo che questo sia un fatto positivo, non ci sarà bisogno di fare espropri e 

quindi di avere strascichi che a volte sono successi, parecchi insomma, anche lunghi, questo per me è 

uno degli elementi fondamentali, non avere strascichi futuri, lasciare debiti ai posteri, questa è un'altra 

questione molto importante.  

Sull'illuminazione pubblica io devo dire che, grazie anche all'intervento del Ministero che ci ha 

dato una parte di risorse, ma credo che stiamo progettando anche il cambio delle lampade negli 

edifici, l'ufficio sta lavorando per finire di completare i led e devo dire che, vi faccio solo un esempio 

dei consumi che abbiamo tra i led e i lampioni che avevamo una volta, il rapporto è 3.000 punti luce 

che abbiamo cambiato a led consumano 450.000 kilowatt all'anno, 1.000 punti luce ne consumano 

650.000, capite, il rapporto è…, quando l'energia costava 20 centesimi avremmo portato il bilancio del 

consumo energetico da 500 mila euro a 200 mila euro. Oggi, probabilmente, il fatto di aver cambiato 

le lampade a bilancio comunale, quindi a spese nostre ci permetterà di non andare molto oltre quello 

che era il consumo storico. Questo è un elemento molto importante in questo momento storico 

preciso. Ci è rimasto da completare e io questo lo voglio sottolineare perchè ne abbiamo parlato 

anche nell'ultimo Consiglio Provinciale col Presidente Paolini, che purtroppo gli Appalti Calore, gli 

appalti energetici, come molti Comuni hanno fatto, fanno sì che questi costi sono molto alti, i canoni 

sono deleteri per i Comuni. Quindi, per fortuna noi abbiamo anche l'Appalto Calore che è scaduto il 

mese di agosto, gli otto anni, che l'hanno fatto per otto anni più uno, perché c'era stato un 
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allungamento periodico, però anche in quel caso dell'Appalto Calore se noi dessimo, diciamo, 

conferma della proroga, perché la ditta che ha vinto l'appalto è quella che ha anche la concessione a 

livello regionale adesso, quindi basterebbe rinnovare l'appalto, avremmo un costo - per darvi dei 

numeri a spanne - di circa 800 mila euro all'anno di costo di riscaldamento al prezzo dell'energia di 

venti giorni fa, perché già oggi è diverso, ma portando le bollette in carico al Comune, come stiamo 

facendo e chiedendo solo il terzo responsabile e la manutenzione ordinaria e straordinaria, riusciamo 

già con i costi di allora a portarlo intorno a 600 mila euro, facendo la bolletta a carico del Comune. Poi 

c'è un altro argomento molto importante, che tutti gli ristori del Ministero, del Governo vanno sulle 

bollette, quindi là dove c'è l'Appalto Calore o l'Appalto Energia, che non è un consumo ma è un 

canone, il canone non ha nessun ristoro. Quindi, diciamo, quelle scelte che abbiamo fatto…, non è 

perché siamo bravi, perché siamo anche un po’ fortunati, diciamo così, perché comunque abbiamo 

fatto questa scelta che ancora oggi ci conferma ancora di più che avere in carico all'Amministrazione 

le bollette del gas, le bollette della luce è molto conveniente. È molto conveniente tant'è che io, se 

riusciamo a finire di completare l'appalto…, diciamo il cambio delle lampade sia negli edifici e quelle 

poche rimaste nelle strade e avere - e qui lo dico al Consigliere Santi - quella regolazione che è 

possibile fare dal quadro, una volta che abbiamo dei lei noi possiamo regolarli da quadro e 

probabilmente siamo in grado di farlo con un sistema che dobbiamo applicare, proveremo in questi 

giorni, però considerate che se l'energia… se tanto mi da tanto tutto l'impianto di illuminazione 

pubblica dove andremo a consumare circa 600 mila kilowatt per il Comune di Urbino vuol dire che ha 

un costo di 20 centesimi, 6000 mila chilowatt sono 120 mila euro, se sono 40 centesimi sono 240 mila 

euro l'anno, cioè vuol dire comunque un costo più basso dello storico. Quindi, ecco, diciamo che c'è 

da lavorare parecchio e questo non toglie che noi l'abbassamento delle lampade… Io non ho pensato 

minimamente di fare lo spegnimento di una lampada sì e una no perché è pericoloso per la 

circolazione stradale. Abbassare la luce magari nel periodo notturno, da mezzanotte in poi può essere 

conveniente, ma diciamo che se anche noi l’abbassiamo del 20 - 30% andremmo a risparmiare 

qualcosa come, boh, forse 20 mila euro all’anno, 30 mila euro, una cosa del genere. Quindi è da 

pensarlo, però credo che invece fare l'investimento sull’efficientamento energetico, sul cambio del 

completo delle lampade anche all'interno degli edifici va fatto perché ci sono arrivati i project a 360 

gradi, però, andando ad analizzarli, la convenienza non c'è per l'Amministrazione, c'è per chi propone 

il project. Quindi, in alcuni casi sicuramente è opportuno, come per esempio al centro storico, perché 

ci sono altre implicazioni, perché stiamo valutando un project per il centro storico che ci permette di 

fare tutta l'illuminazione delle mura che dentro il project può essere inserito. L'esclusione di tutti i cavi 

al centro storico, di tutti i cavi aerei per rendere più decoroso il centro storico, anche in funzione del 

fatto che Urbino è patrimonio dell'umanità. Quindi, in quel caso stiamo valutando questo progetto, 

questo project che poi dovrà andare in gara, però credo che questo sia opportuno. Per il resto noi 

pensiamo di lasciare tutte le utenze a carico del Comune, perché in questo modo, anche se l'energia 

dovesse rimanere al livello di oggi, non dovremmo sforare di molto. Questo me lo confermerà Ornella, 
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che era molto preoccupata sul tema dell'energia, però – ecco - speriamo anche che l'energia cali e si 

ritorni…, non si ritornerà allo storico, ma diciamo che dovrebbe essere… In funzione di questo e 

questo lo voglio dire a tutti, perché in funzione del fatto che questa bolletta così alta, invece di 

spegnere le lampade o di fare altre azioni, abbiamo riflettuto sul fatto di contenere le illuminazioni 

natalizie, perché chiaramente ci si impone la sobrietà e quindi quando… come diceva prima, mi pare, 

il Consigliere Capogruppo Santi, quando le famiglie fanno difficoltà magari a pagare le bollette 

sprecare come Amministrazione non è giusto, ma mantenere l'illuminazione pubblica ad un certo 

livello secondo me è un fatto di sicurezza dal quale non si può prescindere. Grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Sindaco.  

Passiamo alle dichiarazioni di voto, se ci sono.  

Santi e poi Mechelli. Capogruppo Santi, prego.  

 

CONS. SANTI LORENZO  

Vorrei ribadire su questa questione della gestione comunque dei flussi luminosi, che tra l'altro 

credo che sia anche un obbligo normativo. Quindi, l'impianto non deve essere fatto uno sì uno no, 

siccome lì c’è una gestione lineare dei flussi è possibile diminuire linearmente il consumo della 

potenza impegnata, quindi di fatto l'energia, poi, che viene spesa proprio per l’illuminazione. Ma se si 

riducesse anche della metà la spesa vuol dure guadagnare 120 mila euro e credo che non sia proprio 

da buttar via in questa fase. E quindi direi che anche questo dovrebbe essere un oggetto di 

attenzione, magari di efficientamento, poi avete fatto assolutamente bene a cambiare tutti i lampioni 

mettendo i led e continuando sul revamping che c'è, no? Che avete in programma di fare, di questo 

credo che vada assolutamente dato merito sulla questione dell'efficientamento energetico, però 

dall'altra parte, sulla gestione calore bisognerebbe guardare ancora meglio quel project o quei project, 

perché a fronte di una spesa che è comunque una spesa vincolata a quello che sono i consumi e che 

poi saranno da rivedere in funzione di quelli che sono gli aumenti o le diminuzioni del costo 

dell'energia, ci sono tutta una serie di interventi di efficientamento energetico che devono fare le 

società chiamate a svolgere quell'azione che produrrebbe nel tempo sicuramente un miglioramento 

dei consumi e di conseguenza una diminuzione delle spese, con anche il fatto che quello che loro 

fanno rimane proprietà del Comune. Quindi non è da escludere a priori, va approfondito, sicuramente 

va vincolato e sicuramente bisogna avere la capacità di entrarci dentro fino alla fine per poterlo 

controllare, quello magari è un altro elemento, perché tutto quello che fa il Comune ne fa tanto, ma 

metterci dentro anche tutto l'efficientamento energetico e magari tutto il ricambio dei sistemi con gli 

operai comunali credo che sia un'azione che ha un tempo lunghissimo, con una limitazione anche nei 

guadagni, credo.  
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie capogruppo Santini.  

Capogruppo Mechelli, prego.  

 

CONS. MECHELLI LINO 

Grazie Presidente. Solo un breve commento. Intanto le comunicazioni del Sindaco sono molto 

interessanti, prendiamo coscienza e conoscenza che la scelta di sostituire le lampade in proprio da 

parte del Comune è stato doppiamente vantaggioso, perché sono costate di meno e hanno portato un 

risparmio molto, molto importante. Altra considerazione, è interessante e credo che sia una scelta 

appropriata quella della sobrietà di Natale, ma sobrietà non significa passare il Natale al buio, ma di 

aver preso in considerazione delle limitazioni senza passare per la città che spegne le luci insomma e 

quindi sono d'accordo su questa scelta.  

Per quanto riguarda il provvedimento che stiamo esaminando mi sembra che le risorse siano 

importanti e poi veramente consistenti e sono stati assegnati a titolo di spesa veramente che vanno a 

rispondere a delle esigenze, in particolare dei lavori pubblici e le altre esigenze che riguardano anche 

il miglioramento dei servizi, pertanto il gruppo che rappresento non può che votare a favore 

convintamente di questo provvedimento. Grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Capogruppo Mechelli.  

Capogruppo Giorgio Londei, prego. 

 

CONS. LONDEI GIORGIO  

Lo dico al Sindaco solo perché esiste una registrazione che poi tanti cittadini mi risulta che tra 

stasera e domani andranno a vedere, la sobrietà, Sindaco, l’ho sollevata io nel mio primo intervento 

per Natale, perché io sono convinto, ricevendo questi giorni nel mio ufficio tante famiglie che sono in 

difficoltà economica, tant'è vero che si preannunciano dei distacchi, io credo che la gente apprezzi la 

sobrietà. Sobrietà non vuol dire oscurità, perché c'è un problema, io concordo, di sicurezza 

ovviamente, però cerchiamo di fare un Natale sobrio. 

Per quanto riguarda invece tutta – e concludo - l'operazione delle Cesane, che mi pare 

un'operazione molto importante, è ritardata, ma comunque è, diciamo così, un problema complesso 

che meriterà (adesso più avanti) una discussione, comunque il mio gruppo, il nostro gruppo, 

considerando tutte le domande e le risposte che abbiamo avuto noi ci asteniamo.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Capogruppo Giorgio Londei.  
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A questo punto non ci sono altre richieste di dichiarazione di voto, quindi metto in votazione 

questa pratica. “Variazione di bilancio di esercizio finanziario 2022/2024 - Applicazione avanzo di 

amministrazione”.  

 

Si procede alla votazione.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Favorevoli? Contrari? Tre contrari. Astenuti? Giorgio Londei.  

Poi chiedo anche chi è collego online.  

 

CONS. CANGINI FEDERICO 

Astenuto.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Laura Quaresima.  

 

CONS. QUARESIMA LAURA 

Favorevole.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Federico Cangini.  

 

CONS. CANGINI FEDERICO 

Astenuto.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Bene. La pratica è approvata. Approviamo anche l'immediata eseguibilità.  

 

Si procede alla votazione.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Favorevoli? Contrari? Astenuti? Come prima. 

 

CONS. CANGINI FEDERICO 

Astenuto.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
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Quaresima.  

 

CONS. QUARESIMA LAURA 

Favorevole. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Cangini.  

 

CONS. CANGINI FEDERICO 

Astenuto.  
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Punto n. 2 all’Ordine del Giorno: RATIFICA ATTO GM 29-09-22 N. 178 AD OGGETTO: 

VARIAZIONE D'URGENZA AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2022-2024. (Proposta n. 

70) 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Passiamo ora alla pratica numero 2 relativa alla ratifica dell'atto della Giunta Municipale del 29 

settembre 2022 numero 178 ad oggetto: Variazione d'urgenza al bilancio di previsione finanziaria 

2022-2024.  

Assessore Maffei, prego. 

 

ASS. MAFFEI GIUSEPPINA 

Grazie Presidente. Con questa proposta ratifichiamo un atto d'urgenza effettuato il 29 di 

settembre con la delibera di Giunta 178, nel quale abbiamo inserito a livello di uscite varie voci che 

sommano gli importi delle entrate derivanti dall'Ambito. Per cui come entrate abbiamo avuto dei fondi 

della Regione per progetti specifici per 120 mila 803 e 56, inoltre sempre fondi della Regione, i fondi 

Por per 71 mila 471 e 22 ed anche un maggiore introito del canone unico patrimoniale per 16 mila 

euro. Tutte queste somme sono andate destinate sempre per trasferimento a privati Area disabilità per 

120 mila 803 e 56, il progetto Por per 51 050 e 87, il progetto per l'esclusione sociale 20 mila 420 e 

35, mentre i 16 mila del canone unico patrimoniale l'abbiamo suddiviso per l'affidamento ai servizi per 

le riscossione delle tasse, in sostanza l’Andreani Tributi per 7 mila e 5 e 4 mila, oltre a 2 mila e 5 per i 

rimborsi spese per le trasferte per gli amministratori e i dipendenti e anche per l'acquisto di beni 

strumentali per l'Ufficio Informatico per 2 mila euro. Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Assessore.  

Apriamo il dibattito per questa pratica numero 2. C'è qualcuno che vuole intervenire? Non ho 

richieste di intervento.  

Per dichiarazione di voto. Nemmeno. Quindi io metto in votazione questa pratica numero 2.  

 

Si procede alla votazione.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Favorevoli? Contrari? Tre contrari. Astenuti? Nessuno.  

Laura Quaresima. 

 

CONS. QUARESIMA LAURA 

Favorevole. 
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Votiamo anche l'immediata eseguibilità. 

 

Si procede alla votazione.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Favorevoli? Contrari? Sempre tre. Astenuti nessuno.  

Laura Quaresima. 

 

CONS. QUARESIMA LAURA 

Favorevole. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Bene. La pratica numero 2 è approvata.  
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Punto n. 3 all’Ordine del Giorno: COMUNICAZIONI, MOZIONI E ORDINI DEL GIORNO. 

(Proposta n. 71) 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Passiamo alla pratica numero 3 relativa alle comunicazioni, mozioni e ordini del giorno.  

Prima di procedere con la mozione che è stata presentata dai gruppi PD e Viva Urbino volevo 

ridare la parola al Sindaco per una comunicazione relativa sempre alle deleghe conferite agli 

Assessori, relativa all'Assessore Cioppi. Prego Sindaco.  

 

SINDACO 

Volevo solo comunicare che è stata conferita a Roberto Cioppi Assessore al Turismo e anche il 

Decoro Urbano e l'Unesco. Anche Decoro Urbano, tu non lo sapevi neanche, nel senso… Quindi, la 

domanda del Capogruppo Londei da ora in poi dovrà essere rivolta all'Assessore Cioppi. Gli auguro 

buon lavoro come auguro buon lavoro a tutti, perché, come è stato detto prima, ci aspettano – e 

questo lo dico a tutto il Consiglio - anni complicati, non perché io sono preoccupato.  

Salutiamo la Dottoressa Valentini che ci… è come un'assicurazione sulla vita sul bilancio, 

grazie per il lavoro che sta svolgendo.  

Volevo dire che ci aspettano anni complicati, perché mettere a terra i progetti e riuscire a 

realizzare tutto quello che è stato detto anche prima dal Capogruppo Santi, che sono argomenti che 

bisogna assolutamente affrontare, sono tematiche… Le tematiche sono tantissime, riuscire ad 

affrontarle tutte…, alla promozione turistica in questa variazione di bilancio sono stati inseriti 50 mila 

euro per partire con un progetto di promozione legato alla città, al biologico, alla qualità della vita che 

era stato inserito come risorsa finanziaria dalla Regione. E questo lo voglio dire a tutti, è una cosa 

molto importante, l’ho ritrovata, 50 mila euro la Regione, il Presidente Acquaroli ha chiesto di azzerare 

tutti i contributi per poter dare tutte le risorse alle zone alluvionate e questo credo che era… da me ha 

avuto subito un assenso immediato, perché ovviamente erano già destinati alla città di Urbino con la 

delibera di Giunta, ma in Consiglio è stata azzerata proprio per dare le risorse a questi. Mi fa piacere 

che queste risorse del Comune di Urbino, come quelle degli altri Comuni, siano andate alle 

popolazioni alluvionate. Noi, per fortuna, nelle pieghe del nostro bilancio siamo riusciti a ritrovare i 50 

mila euro che ci servono per partire con la promozione. A novembre, a dicembre partirà proprio il 

triennio di promozione. Questa campanella suona spesso, com’è.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Questa, Sindaco, è una comunicazione. Questa è una comunicazione, prego.  

 

SINDACO 
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Scusate, sono io che la faccio lunga, però sono argomenti, insomma, che credo che sia 

opportuno che tutti i Consiglieri ne siano a conoscenza. Però, ecco, questa azione di promozione 

collegata anche a tutto il tema dell'Unesco, perché comunque c'entra, il turismo, la qualità della vita, la 

residenzialità nel nostro territorio, che sono azioni di promozione che nei prossimi anni dobbiamo 

assolutamente fare. Dopo questo periodo di Covid io credo che ci sia molto da lavorare per chi 

governa oggi e per chi dovrà governare domani.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Sindaco.  

Passiamo ora alla mozione, come dicevo, presentata dai gruppi PD e Viva Urbino, avente ad 

oggetto: “Mozione per l'adeguamento dell'ordinanza sindacale numero 1 del 7 gennaio 2021 e per 

l'inserimento di allert alla scadenza dei pass invalidi per ZTL”.  

Chi la illustra? Capogruppo Santi, prego.  

 

CONS. SANTI LORENZO  

Noi abbiamo presentata questa mozione perché ci sono state delle sollecitazioni a riguardo di 

più persone, insomma, che hanno avuto vicissitudini poco belle, con multe ripetute a seguito 

dell'accesso in ZTL per effetto della scadenza del pass che ha una durata di cinque anni. Persone che 

non si erano accorte o perlomeno non si erano ricordate che questo aveva una scadenza e di 

conseguenza hanno continuato ad accedere in zona a traffico limitato, in particolare in centro storico, 

accumulando una serie di multe. Molti di questi addirittura hanno accumulato multe per circa 6 mila 

euro, cioè gente che fondamentalmente è definita disabile e anche in maniera definitiva si trova a 

pagare multe di questa portata. È una situazione, insomma, quantomeno direi anomala anche nella 

gestione, ma poi, non trattandosi neanche di persone comunque benestanti, poi non lo so, ma 

fondamentalmente essendo ‘sta gente portatrice di handicap riconosciuta perché è entrata nel centro 

storico di cui avrebbe diritto, perché il sistema verrebbe rinnovato con un certificato medico da 

presentare alla Polizia Municipale, sembrerebbe un'assurdità caricare di tutta questa cifra queste 

persone e magari costringendole anche ad aprire mutui per pagare le multe del Comune di Urbino. 

Cioè, sembra una cosa inammissibile.  

Tra l'altro c'è anche un'altra cosa che in pratica è stata anche approfondita, nel senso che 

anche nella mozione si legge che il disabile che viene in Urbino, che non risiede nel Comune deve 

comunicare o ad Urbino Servizi o alla Polizia Municipale utilizzando il numero che è posto all’ingresso 

degli accessi alla città oppure precedentemente il suo arrivo e quindi deve segnalarne la presenza,  

ma questa cosa, tra l'altro, è stata anche rivista e proprio oggetto di un'ordinanza, cioè di una… C'è 

stata la Cassazione praticamente con l'ordinanza 24015 del 7 luglio 2022 che riconosce al disabile la 

possibilità di accedere ovunque senza dover segnalarne la presenza. Il fatto che questo è diventato 

oggetto ormai di Giurisprudenza farebbe in qualche modo anche modificare il regolamento. Quindi 
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l'ordinanza sindacale a cui si fa riferimento, che è la numero 1 del 7 gennaio 2021, in particolare 

all'articolo uno, comma cinque, in cui si mette in evidenza proprio la questione e la procedura che 

invece dovrebbe tenere il disabile non residente nel Comune di Urbino. Pertanto, oltre a quello che si 

è detto precedentemente, che riguardo infatti ai disabili nostrani che sono entrati e di fatto hanno 

avuto una miriade di sanzioni, si mette in luce questo fatto. In più c'è un'altra anomalia che viene 

segnalata, che mi è stata segnalata, che la notifica della multa non è immediata, ma ha una sua 

procedura, un suo iter che risiede nel sistema sicuramente adottato per la notificazione delle multe, 

che prevede poi un costo di 18 euro aggiuntivi per ogni notifica. Perciò, oltre alla sanzione che uno si 

prende, si prende altri 18 euro di multa per la notifica. Chi si è recato poi in Polizia Municipale dicendo: 

“Datemi tutte le sanzioni che io ho ricevuto, notificatemele tutte così che praticamente posso 

provvedere”, gli è stata negata anche questa cosa, di conseguenza dicendo: “Non possiamo farlo, lo 

deve fare il sistema e le deve comunque notificare una ad una”. Allora, anche questa è un'altra 

anomalia che viene messa in luce. Pertanto quello che noi diciamo è impegnare il Sindaco intanto alla 

modifica dell'ordinanza sindacale alla luce dell'ordinanza della Cassazione, cioè dell'ordinanza 24015 

della Cassazione e praticamente di attivare anche la procedura per l'adesione alla piattaforma 

nazionale per la gestione delle targhe associate al contrassegno unificato dei disabili europei, il Code,  

che si sta portando avanti in questo momento fondamentalmente. È oggetto di sperimentazione e 

quindi magari anche noi come Comune possiamo introdurlo ed andare anche noi in quella direzione. 

Tra l'altro, proprio per ovviare a questa situazione così delicata, si chiede anche di introdurre un 

sistema automatico di allert che avvisi il disabile dell'imminente scadenza del suo pass attraverso l'uso 

di un SMS o di una mail acquisita già in fase di registrazione o successivamente a questo, oppure in 

casi specifici, dove ci sono persone che non hanno altro né uno e né l’altro anche tramite posta, cioè 

questo credo che possa essere fatto senza grosse problematiche.  

Poi la modifica della procedura per la notifica delle sanzioni chiediamo anche, quindi chiediamo 

che il Sindaco si impegni per modificare questa procedura della notifica delle sanzioni, riducendone 

sensibilmente il costo e i tempi, rendendo anche possibile la notifica gratuita d'ufficio della totalità delle 

sanzioni assegnate.  

E poi, l'ultimo appunto, ad applicare il principio del buon padre di famiglia muovendosi verso 

una sanatoria sociale, mantenendo, tra tutte le multe accumulate simbolicamente, almeno una sola 

sanzione valida, cioè il fatto che uno è entrato, effettivamente viene riscontrato il fatto che è entrato e 

viene sanzionato una volta ma le altre venissero abbonate e tolte. Questo per non generare situazioni 

di aggravamento finanziario proprio nelle fasce più deboli di persone con provate problematiche 

fisiche. Grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Capogruppo Santini.  
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In base al Regolamento è previsto un intervento di un Consigliere per gruppo per chi volesse 

intervenire. Io non ho nessuna richiesta di intervento. Capogruppo Luca Londei, prego.  

 

CONS. LONDEI LUCA  

Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Ben arrivata al nuovo Assessore Francesca Fedeli, a cui 

vanno i miei auguri di buon lavoro.  

Leggevo questa mozione che hanno fatto i miei colleghi, è molto interessante, anche perché 

ricordo che la disabilità chiaramente non è una scelta purtroppo e quindi va accettata per quello che è. 

Anche da me sono venute tante persone a far rilevare questo fatto di queste multe e sono d'accordo 

su tutto tranne che su una cosa, per quello che riguarda proprio l'ultimo punto, ci tengo a dirlo, cioè 

quello da buon padre di famiglia di, comunque, far pagare una sola sanzione valida. Io direi che se si 

fa non si fa pagare nessuna sanzione, appunto perché l'invalidità può essere diversamente abile, non 

è una scelta, è una pecca del sistema di accesso al centro storico che va sicuramente modificato, 

quindi noi, come Consiglio Comunale, dobbiamo fare in modo che queste sanzioni, che sono arrivate 

ad avere delle cifre troppo importanti, soprattutto per persone anche magari anziane, che hanno la 

pensione, direi proprio di eliminare anche l'ultimo punto, cioè di non far pagare nemmeno una 

sanzione, perché mi sembra veramente una cosa indiscutibile. Grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Capogruppo Luca Londei.  

Io non ho altre richieste di intervento, quindi passo la parola al Sindaco per la risposta. Prego 

Sindaco. 

 

SINDACO 

Grazie. Ovviamente questa vicenda che ha coinvolto i disabili è una vicenda che non è che non 

abbiamo dibattuto, ma la vicenda è stata già affrontata negli anni in cui i residenti che non si 

ricordavano di rinnovare il permesso, che hanno avuto diverse sanzioni ci ha portato a realizzare non 

una ordinanza, un regolamento che prevede il permesso permanente per chi ha la residenza. Poi è 

successo con i commercianti, perché comunque abbiamo discusso con l'ex Comandante di Urbino, 

che diceva che non era possibile farlo per i commercianti, perché non si sa quando chiudono, quando 

non chiudono, abbiamo trovato il modo di renderli permanenti anche quelli dei commercianti. 

Nell'occasione abbiamo discusso anche di quelli dei disabili, poi a mia conoscenza, chiaramente, sto 

ad ascoltare il Comandante, ma abbiamo fatto anche degli interpelli, dei pareri legali, abbiamo parlato 

con altre città, abbiamo parlato con il mondo ed il nostro sistema fino ad oggi, perché quello che viene 

chiesto nella mozione è proprio di inserire questo sistema che il Ministero sta applicando, ma fino ad 

oggi non era disponibile, come mi riporta il Comandante, ma allora noi abbiamo applicato il sistema di 

allert quello che viene chiesto oggi. Purtroppo le persone che hanno avuto i verbali ripetuti non hanno 
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lasciato il numero di telefono nella mail per una questione di privacy, perché il sistema allert è stato 

inserito già nell'occasione dell'ultima modifica, infatti qui ho la risposta del Comandante a tutte le 

domande che sono state poste ed anche a tutte le considerazioni. Quindi non è stato possibile 

allertare via telefono o via mail, perché queste persone non avrebbero dato la loro disponibilità a dare 

questa mail. Questo sistema di allert è stato applicato con moltissime persone, perché ovviamente 

dopo cinque anni capita che…, due giorni fa mia moglie ha avuto la multa perché non aveva 

rinnovato…, ma aveva fatto la revisione alla macchina, non si era accorta, perché la macchina è 

seminuova, non ti accorgi, devi ricordarti che. Faccio questo esempio stupido ma significativo, 

purtroppo così è. Questo sistema del Ministero permette che si inserisce automaticamente, una volta 

aderito, sul sistema di controllo, perché non è che il Vigile sta lì al giorno a vedere le targhe, da quello 

che conosco, arriva alla centrale di Bologna dopo 20 giorni, 25 giorni e poi cominciano ad arrivare i 

verbali. Anche l'aggregazione del verbale su un'unica postalizzazione mi dicono che non è possibile 

perché rende nullo il verbale, una cosa del genere. Quindi noi abbiamo attivato questo sistema di 

allert, sono persone di Urbino, quindi è chiaro che non è che sono persone che hanno avuto i verbali 

di fuori, perché magari quello che viene da fuori prima di entrare verifica la  possibilità di entrare. Sono 

persone che purtroppo, guardate non è che a me fa piacere, le ho provate di tutte, anche l'ultima 

affermazione del buon padre di famiglia…, qui io, purtroppo, non posso fare il buon padre di famiglia. 

Lo posso fare ma non posso togliere le multe. Non è che noi abbiamo la facoltà di dire azzeriamo le 

multe, perché noi possiamo attivare delle procedure nuove per il futuro, ma non per il passato. Perché 

quando ci sono state persone che hanno avuto fino a 12 – 15 mila euro di verbali in passato noi le 

abbiamo verificato tutte, col Prefetto, con il Giudice di Pace, con gli Avvocati, ma non c'è verso, se tu 

hai il verbale non puoi toglierlo. Poi se si può applicare…, se qualcuno di voi pensa che si possa fare, 

però io non me la sento di fare un danno erariale e prendere una denuncia penale per togliere un 

verbale o dieci verbali o tutti i verbali, perché creeremmo un precedente che non…, ma che non è 

possibile farlo. Quindi, cioè, non so queste parole, il buon padre di famiglia… Purtroppo 

l'amministratore si deve comportare come il buon padre di famiglia, ma non nel caso delle sanzioni. 

Tutte queste richieste che sono state messe in questa mozione noi le stiamo applicando, non è 

che non conosciamo questi argomenti. Qui ho la risposta del Comandante, mi ha fatto una nota scritta 

che se volete la potete avere, purtroppo tutte queste cose sono state verificate e valutate.  

Tra l'altro mi dicono che questo sistema che dovrebbe risolvere il problema di rinnovare o di 

andare in altra città fuori dalla propria città di residenza ed entrare senza dover comunicare la targa, 

questo sistema che ha attivato il Ministero…, “In attesa dell'attivazione della piattaforma nazionale che 

attualmente non è ancora attiva si fa presente che attualmente è stata effettuata una fase 

sperimentale solo in 16 Comuni e la stessa fase di sperimentazione è appena terminata 

positivamente. Siamo in attesa che il Ministero delle Infrastrutture e della Mobilità Sostenibile metta a 

disposizione a tutti i Comuni di piattaforma nazionale, appena questo sarà possibile il Comune di 
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Urbino avrà tutto l'interesse e l'intenzione di aderire”. Però, purtroppo, ancora l'adesione non era stata 

possibile, perché stiamo aspettando che il Ministero ci dia l'opportunità di fare.  

È chiaro che queste persone che probabilmente si sono rivolte ad ognuno di voi, perché io ho 

avuto sollecitazioni dai Consiglieri, dagli Assessori per capire se c'era la possibilità di fare qualcosa, le 

abbiamo verificate tutte, purtroppo a nostra conoscenza, non a conoscenza mia, perché magari posso 

non avere, giustamente, le nozioni giuste per poterlo verificare o comunque sapere, però di fatto noi 

queste cose che voi avete chiesto le stiamo applicando, sono quelle che stiamo applicando. Questa 

mozione per quello che mi riguarda non è approvabile, perché io dovrei impegnarmi a fare delle cose 

che non sono fattibili o quelle che sono fattibili sono già applicate, perché il sistema di allert da noi è 

stato già attivato. È un eccesso di…, cioè non è che in tutte le città succede che c'è un sistema che… 

se andate a Milano non è che tutti possono avere il Vigile che ti chiama perché non hai rinnovato il 

permesso. Io ho imposto al Comando di chiamare, però purtroppo queste persone dicono che non 

hanno voluto lasciare i propri riferimenti, questo almeno a quanto mi risulta. Quindi, tutte queste 

richieste che voi fate di impegno io le ho già assolte, questo è. Poi il Consiglio… se io mi devo 

impegnare mi impegno, ma mi sono già impegnato in questa direzione. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie. Grazie Sindaco.  

Capogruppo Luca Londei io non le posso ridare la parola, lei è già intervenuto come… Io posso 

dare la parola al capogruppo Santi per la replica. Prego.  

 

CONS. SANTI LORENZO  

Intanto questa mozione aveva due livelli, uno è quello del Regolamento anche per l'accesso al 

centro storico e comunque sia, anche alla luce dell'ordinanza della Cassazione, dovrebbe far 

decadere quello che è il punto di riferimento dell'ordinanza sindacale che lei ha messo riguardo 

all'accesso per quelli fuori Comune. Quindi, di fatto, secondo noi, quel punto lì dovrebbe essere rivisto.  

 

SINDACO 

…(incomprensibile poiché fuori microfono)…  

 

CONS. SANTI LORENZO  

C'è un'ordinanza sindacale lì, numero 1 77, qual è il numero, adesso non ce l’ho sotto. Sì, sì, 

però è un’ordinanza sindacale che fa riferimento a quel Regolamento. È emessa come ordinanza 

sindacale se si va a vedere. Quindi fa riferimento ad un Regolamento che dà una serie di indicazioni, 

dove all'articolo cinque, comma uno, c'è tutta una procedura che si deve tenere. Ma siccome la 

Cassazione è intervenuta su quel punto e ha detto che non è così come è scritto nel nostro 

Regolamento, credo che sia giusto rimodificarlo quel Regolamento.  
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SINDACO 

Non va a sanare il Regolamento.  

 

CONS. SANTI LORENZO  

No, questo è…, perché la mozione ha due livelli, uno riguarda il fatto del disabile che entra e 

che non è residente e che può, comunque, quando ha il permesso attivo, può entrare senza dire che 

sta entrando dentro uno specifico centro storico ZTL, può entrare e basta. Poi successivamente quello 

che sta venendo fuori a livello europeo è che si genererà una banca dati dove effettivamente il 

disabile di qualsiasi tipo nell'ambito dei suoi cinque anni può entrare dove vuole senza dovere dire 

niente  e quello viene riconosciuto in automatico direttamente dalle telecamere. La telecamera 

riconosce la targa, è nel database e non gli fa più nessuna segnalazione, quindi va via dritto.  L'altra 

parte, invece, riguarderebbe le segnalazioni, perché oltre agli allert che voi dite di fare, che farete, 

perché se lo dite lo fate, ma c'è anche quello che noi diciamo, la spedizione delle lettere. Siccome di 

fatto la via normalmente è conosciuta del disabile, anche perché gli si fa il tesserino, quindi tal dei tali 

abitanti in, via da… Questo si può fare e non credo che ci saranno miriadi di disabili in Urbino, credo 

che sia un numero limitato di fatto, quindi, questo è un elemento che magari potrebbe essere preso in 

considerazione.  

L'altra questione riguardo alle multe bisognerebbe verificare, perché so che alcune città non 

applicano questa procedura, quindi chi sanziona, chi è sanzionato le tolgono le multe, quindi se le 

tolgono vuol dire che qualche elemento di appoggio ce l'hanno.  

Poi c'è l'altra questione della notifica, che è inammissibile che un sistema comunque debba 

generare una notifica, 18 euro, a distanza di 25 giorni, credo che ci sia qualche problema sul sistema 

informatico, quindi almeno su quello bisognerebbe intervenire. Il Comandante può dire quello che 

vuole, però io credo che a livello software questa roba potrà essere gestita. Qual è il problema di una 

notifica, che viene presa da una telecamera, messa su un PC che tirerà fuori un listato che sarà da 

notificare. Cioè, dov'è il problema della notifica se viene fatta dall'ufficiale in carica che è la Polizia 

Municipale. Io poi su questo… se uno va al Comando, gli dice: “Io sono passato, mi date tutte le 

notifiche, mi notificate tutte le multe che ho acquisito in questa settimana, che sono continuato a 

passare su e giù?”. O devo aspettare ogni volta 25 giorni ed arriva la notifica, magari per 100 multe, a 

18 euro vuol dire un sacco di soldi già solo per le notifiche. Quindi direi che forse un impegno in più 

bisognerebbe farlo, credo.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Capogruppo Santi.  

Adesso apriamo per chi volesse intervenire per fare la dichiarazione di voto, quindi a questo 

punto anche il Capogruppo Luca Londei può intervenire.  
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Allora, in ordine, Capogruppo Lino Mechelli, prego.  

 

CONS. MECHELLI LINO 

Voglio dire chi si tira indietro nel proporre opportunità a favore di situazioni di disagio di disabili, 

credo che siamo coscienziosi tutti, il problema è che bisogna seguire delle regole. La questione della 

piattaforma nazionale, che sarà una soluzione epocale, una soluzione a carattere nazionale ed 

europeo forse, però attualmente dalle notizie che ho personalmente, oltre a quello che ha scritto il 

Comandante, è in via sperimentale e comunque sta andando a velocità sostenuta perché ci sono 

pressioni, giustamente, dell'associazionismo dei disabili, eccetera. Quello che posso testimoniare per 

conoscenza anche la segnalazione di persone e portatori di handicap, quindi  difficoltà di mobilità che 

vengono da fuori, parliamo di turisti, veramente si contano sulle dita di una mano quelli che sono i 

disguidi in un anno, perché puntualmente leggono le tabelle, eccetera, fanno una telefonata, qualche 

volta un pochino confusa, però se viene fuori un'incertezza il Comando correttamente e legalmente in 

autotutela, se ci sono le circostanze, annulla il provvedimento. Credo che sia una questione addirittura 

corretta. Sono d'accordo e mi sembra, a differenza di un passato lontano, che abbia adottato però il 

sistema di uno scadenzario, chiamiamolo come… e quindi nel limite delle possibilità di reperire il 

domicilio, di avvisare. Ha ragione, il Sindaco dice: “Prima ce n’erano tante, adesso si è assottigliato”. 

Ma voglio dire anche la semplificazione, anche i commercianti tutti gli anni dovevano rinnovare, 

pagando anche addirittura 32 euro di bollo, oggi, ieri anzi, l'anno scorso l'hanno rinnovata per cinque 

anni, pagano solo la tassa annuale. Quest'anno non c'è stato nessun disguido, perché, appunto, su 

quello degli autorizzati, artigiani, eccetera nel centro storico sono stati seguiti da uno scadenzario. 

Quindi, ben venga da parte della Polizia Locale una griglia dove si possa allertare che è imminente 

una scadenza, in modo particolare di un disabile.  

Il Sindaco dice che questa mozione non è approvabile, ma non è approvabile perché quando 

parliamo del buon padre di famiglia, no? A me di solidarietà mi sprizzano gli occhi, la testa, i capelli, 

tutto, ma se legalmente non è possibile fare, è inutile prospettare, buttare fumo negli occhi. Non è 

possibile, perché l'unica autorità – e chiudo – ad annullare la contravvenzione è il Prefetto o il Giudice 

di Pace, salvo quelle circostanze in cui è ben motivato che c'è un errore nell'aver accertato l'infrazione 

e allora fanno la proposta, ma c'è una procedura burocratica in cui il Prefetto è chiaro, quando dice: 

“Guardate, ha sbagliato a scrivere il numero della targa”. Ha sbagliato il Vigile. Vabbè, se ne prende 

atto, Quando sbaglia troppo spesso faranno una sanzione disciplinare, però quella va annullata 

perché appunto è ingiusta. Quindi, è votare contro questa mozione non è essere non essere sensibili 

alle questioni della disabilità, ma è una richiesta che non trova conforto nella legalità. Grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Capogruppo Mechelli.  

Capogruppo Luca Londei, prego.  
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CONS. LONDEI LUCA  

A me sinceramente…, io sono molto sensibile su questo tema della disabilità. Mi ricordo ero qui 

in terza media, il mio tema di terza media all'esame è stato proprio sulla disabilità e mi ricordo che tutti 

i docenti sono rimasti molto…, quindi è una cosa che mi sensibilizza molto. Mi rattrista sentir parlare di 

disabilità e altri argomenti e porli sullo stesso piano. Un conto è che entra un commerciante all'interno 

del centro storico, non si è ricordato di rinnovare il permesso e sono d'accordo e, come dicevo prima, 

però la visibilità non è una scelta, purtroppo e qui un disabile rimane purtroppo disabile dal momento 

in cui lo diventa fin quando non c'è più, per cui è una questione molto diversa. Non possiamo noi 

pensare di paragonare tutte le situazioni di tutte le sanzioni di accesso al centro storico con la 

disabilità. Questo, mi dovete perdonare, ma purtroppo non è così. Quindi secondo me voi le avete 

provate tutte ed io sono sicuro, perché di quello che mi dice il Sindaco sono estremamente sicuro, ma 

ci dobbiamo impegnare come Consiglio Comunale a innanzitutto cercare di cambiare questa 

situazione e secondo di trovare un modo di poter evitare il pagamento di queste sanzioni. Ripeto, 

perché per alcune persone, soprattutto in questo momento di crisi, pagare queste sanzioni 

assolutamente ingiuste per un disabile che lo è sempre, va tutelato, va aiutato. Quindi mi dovete 

scusare, ma su questo argomento io sono molto critico e molto fermo. La disabilità non si discute. 

Questo è un errore tecnologico, è un errore della legge che noi, come Consiglio Comunale, come 

persone umane, dobbiamo prenderci a cuore e cercare di risolvere in tutti i modi, perché la disabilità 

non si discute. Grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Proprio un appunto.  

 

CONS. SANTI LORENZO  

Io volevo dire anche, eventualmente, che si potrebbe cambiare già il Regolamento già fatto, da 

adesso in poi, oltre che intervenire quello di…, precedentemente sarebbe utile, come dice il 

Consigliere Londei, di intervenire e vedere di trovare una soluzione, ma la fase successiva sarebbe 

almeno di intervenire sul Regolamento. C'è una situazione di questo tipo intollerabile, nel 

Regolamento si dice che un disabile entra e viene sanzionato una volta, avvertito in tutti i modi, cioè 

almeno si evita di dargli una sbaraccata  di multe, che lo renderebbe, poi, ancora maggiormente 

disabile di fatto. Quindi, io direi che qualcosa si può fare.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Capogruppo Santi.  

Io ho esaurito l'ordine degli interventi di dichiarazione di voto, quindi devo mettere in votazione 

questa mozione.  
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Si procede alla votazione.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Quindi, a questo punto dico: favorevoli? Quattro favorevoli. Contrari? Astenuti? Nessuno.  

Laura Quaresima. 

 

CONS. QUARESIMA LAURA 

Contraria. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

La mozione non viene approvata.  

A questo punto ho esaurito le pratiche previste all'ordine del giorno, dichiaro conclusa questa 

seduta del Consiglio Comunale. Vi ringrazio. Vi do appuntamento alle prossime sedute. Grazie a tutti 

e buona serata, anche a quelli online.  

 


